

Z OMAHY.

Na oslavu 14letého svého trvání uspořádají členky Táboru "Myrta", č. 922, Královských Druček Amerických (R. N. A.) skvělý výroční ples a sice v sobotu, dne 13. dubna 1912 v síni p. V. Tomáše (Metz Hall) na již. 13. ul. Jako vždy tak i tentokrát lze očekávat, že pilné naše dámy se přičiní, aby i tento ples co nejlépe a ku spokojenosti četných jejich příznivců se vydařil. O výboru hudby, různá občerstvení a hojnost jiné zábavy pořádatelky výbor jistě se postará. A potom to nízké vstupné — pouhých 25c, to jistě poskytne každému příležitost velkolepého a významného tohoto plesu se účastnit.

V neděli večer za hojného účastenství členů a příznivců odhýval spolek Katolického Dělníka v síni p. Václava Filipa soukromou zábavu na počest 15letého svého trvání a zároveň uvádění desíti nových členů. Mimo uvádění, jehož účastníci se též velkopředseda p. J. M. Jiroušek z Plattsmouth, Neb., ku zvýšení veselí nálady proveden byl též program, sestávající z hudebních a zpěvných čísel. Po jeho vyčerpání rozproudila se konečně ta pravá veselá zábava, neboť za libých zvuků hudebního sboru mimo mladé i ti starší již kozáci jako p. F. B. . . pustili se do kola. Jiní opět bavili se mezi sebou hovorem a neradili jen viděti ukončení tak příjemné zábavy, při kteréž bylo o různá občerstvení hojně postaráno.

Pěvecký sbor "Lyra", kterýž svoji činnost minulý čtvrtek opět zahájil, má nyní tu nejlepší naději dodělati se toho nejlepšího úspěchu. Do první zkoušky, kteráž po delší době minulý čtvrtek v síni p. V. Tesaře se odhývala, dostal se slušný počet zpěvu milovných členů, kteří vesměs s velkým nadšením usnuli se zkoušky pilně navštěvovati, jakož i nové síly do spolku "Lyra" dostati. K plnému rozkvětu nadějného a české veřejnosti prospěšného pěveckého tohoto spolku, nemálo za jisté přispěje též nový evičtel p. Prácheňský, kterýž při různých příležitostech nejen jako výborný hudebník, ale i výtečný znalec zpěvu znamenitě se osvědčil. Bylo by záhodno a nejvíce k jeho vlastnímu prospěchu a radosti, aby ti, kdož v lohu a lásku ku zpěvu mají, co možno v největším počtu k záslužnému spolku "Lyra" se přidali a tím ještě více blahodárnou činnost jeho zajistili. Zkoušky budou se odhývat pravidelně každý týden ve čtvrtek.

V Omaze počíná se již jevití ruch politický. Na jedné straně pracují staré klíky obou politických stran, na druhé druhé unie občanská — Citizens Union, jež sestává z občanů, jimž se jedná o zvolení pouze poctivých mužů za komisaře a o zlomení mocí klik v obou stranách, kteréž pocházejí z třetí wardy a diktují pravidla občana stranám jak směr tak i věkance pro úřady. Nikdo nebude popřít, že řízení našeho města v některých odboch jest vzorné a bez vlivu klik těch. Každý občan omaský, který sobě jen poněkud všimá běhu věcí v našem městě, vidí, že z třetí wardy diktuje se některým úředníkům a tito jsou zavázáni jistým interesům. Občané, už jest na čase, a bychom počali uvažovati o této vážné skutečnosti. Jest nutno, a bychom se vzhopili a vyvrátili již jednou předuslek, zakopaný proti nám mezi Američany v obou politických stranách, že třetí warda má vlastní hlas, že nedbáme o dobro města a prospěch svého občanstva a že první dvě, co pár politiků z třetí wardy řekne, jen když prý nám dají nějaké občerstvení. Krajane, což nejsme opravdu schopni, abychom rozoznali dobré od zlého, čestná od

nečestného? Necháme klamnou pověst o nás rozšířovanou nevyvrácenou? Nikoliv! Nuže neotálejme a učiníme něco na obranu naší etí občanské. Jsme jisti, že není jediného Čecha mezi námi, jenž by nebyl pro poctivou správu města a pro poctivé muže — komisaře. Komisařský plán pro řízení města jest nejlepší — zvolili se do úřadu toho muži schopní a ryzného charakteru. Tímto způsobem jest možno získati pro úřady muže poctivé, poněvadž nebude na balotu označena žádná politická strana. Krajane, uvažujte pilně a přemýšlejte o důležitosti této otázky a své dobrozdání sdělte v časopisu. V příštích číslech probeheme předmet tento důkladněji.

"Jest něco shnilého ve státě Dánském". Toto známé pořekadlo tanulo asi na mysli výboru okresních komisařů, když vyslechl o stesky Johna Murphyho, hlavního klerka kontraktorské firmy Caldwell a Drake a George W. ního klerka kontraktorské firmy Caldwell na těžké finanční ztráty, způsobené okremu špatným vytápěcím materiálem v radnici a v nové okresní budově. Stížnosti zdají se býti zcela odůvodněné, neboť dle výroku zmíněných žalobců platil okres \$3.99 za tunu (Cherokee ořechových uhlí a obdržel shrabky, uhlé práh a hlínu v ceně ani ne \$1.50; a k tomu ještě byla váha menší než za jakou bylo placeno. Další stížnost jest, že bylo objednáno Cherokee ořechové uhlí za \$3.99 tunu, kdežto lepší službu mohlo udělat uhlí k parnímu topení se hodící za cenu \$3.10 za tunu. A za třetí, že oproti budově City National Bank, kde se spotřebuje denně 12 tun pro 20,000 střešních radiací, jeví se denní spotřeba pro novou okresní budovu osm tun uhlí pro 3,000 střešních radiací. Vyšetřování těchto žalob jest zahájeno.

Chcete-li vědět, jak s kapitálem \$280 můžete si položit základ ku znamenité farmě v vládním zavodňovaném projektu na západě, přihlaste se o podrobnosti v naší administraci.

Zprávy americké.

Nový přístav v Texasu.

Syndikát new-yorských kapitalistů koupil asi 10,000 akrů půdy bohaté sírovými ložisky, při ústí řeky Brazos v Texasu a nyní tam bude stavěn nejen doly a město, ale i přístav, v němž patrně bude interessován i Strýček Sam; jelikož pobřežní obchod Texasu rychle vzrůstá, bude třeba po otevření panamského průplavu více přístavů kolem Golfa.

Hrabě a cikánka.

Kansas City má sensaci, které ovšem tanní žluté žurnály doveďou jak náležitě využítkovat. Nalézá se tam hrabě Dean Szechy s tlupou cikánů, vystupujících na Vaudeville. Jest manželem cikánky Veruny Mikové, do níž se na své cestě kolem světa zamiloval, když jí viděl vystupovati v Paříži. Seanav v ní krajanku; mader ember vzal si ji za manželku a teď jezdí s komedií po světě. Tak alespoň hlásají v celých sloupcích angl. noviny v Kansas City. Každý cikán si dovede hrát na barona a většina uherských baronů vlastně ním jest ne-liš od cikánů — po té vnitřní stránce — a po venkovské zcela málo.

Sesadí mayora?

Poněvadž povolil a vydal peníze na potírání a zastavení epidemie neštovic, má podle liberálnějšího zákona a odvolání úředníků, býti sesazen mayor města Topeka. Charter města nařizuje, že ten komisař, jenž vydá jaké peníze na jiné účely než jsou povoleny v charteru — neb "přetáhne", to je utratí více než mu povoleno — má býti města zbaven. Mayor a s ním dva komisaři vydali více peněz

než bylo povoleno — a to na potírání neštovicní epidemie — a teď mají býti sesazeni. — Krásná jsou ta nová radikální zařízení lidodávdy.

Z křesťanské lásky?

Z Bertha, Minn., byl poslán do Minneapolis osmiletý hošík s nápisem na zádech: "Jest mi líto, že musíme poslati Franka pryč. Kdyby jeho otec byl podepsal papíry, mohl mít dobrý domov. Takto musíme pryč." Aby ukázali pisatelé, kteří se podepsali pán a paní F. H. Eberhardovi z Bertha, Minn., že jsou dobrými křesťany, tak ceduli skončili slovy: "Báh mu žehnej, kamkoli se obrátí." Opuštěné dítě, které neví ničeho o svých rodičích, jen tvrdí, že chodil kdesi do církevní školy, jest nyní na policejní stanici v Minneapolis, kde se o něj stará matrona.

Darrow v obžalobě.

Velká porota v Los Angeles jak se zdá chce se přesvědčiti důkladně co je až na dně až pod bahnem v kalosti dělnického předčítání a proto vyšetřuje a vyšetřuje stále. V pondělí vydala obžaloby proti slavnému druhdy dělnickému právnímu rádi, advokátu Darrowovi z Chicaga, jenž obhajoval dynamitáře a "adoptoval" peníze sebrané na jejich obranu. Darrow byl zatčen na dvě obžaloby, z nichž každá má dva body provinění. Byl později propuštěn na záruku \$20,000, kterou za něj složila manželka jednoho z advokátů a pak plukovník Young, starý osobní přítel Darrowa. Očekává se, že velká porota vydá ještě celou řadu jiných obžalob z uplácení poroty, z čehož jest Darrow obviněn.

Pšeniční král.

James N. Fike, z Colby, Kans., má letos na své ranceh u jmenovaného města oseto 20,000 akrů v jednom kuse pšenici, která mu podle obvyklé sklízně tamní dá asi 10 bushů po akru, tedy 200,000 bushů. Fike jest největším pěstitelem pšenice na semeno v Americe. V Sacramento Valley v Kalifornii jsou některé rozlohy osete pšenice ještě větší, ale ta se seče většinou za zelena, na seno pro dobytkaře, rančery.

ZASEDÁNÍ KONGRESSU.

Ve středu, dne 24. ledna: Senátní výbor pro záležitosti zahraničné odporučil přijeti mezinárodní ochrany obchodních známek (trade marks). Výbor na veřejné pozemky odporučil k přijetí předlohu povolující otevření olejních pozemků k zemědělským účelům, to jest jen jejich povrchu k orbě. V domě poslanců prošla předloha, dle níž bude muset president dříve oznámiti veřejnosti jména těch, které chce jmenovati za spolkové soudce, aby byla dána příležitost lidu k protestu a presidentu a odboru spravedlnosti k jeho nestrannému vyšetření. Spolkový circuitní soud v Chicagu se ruší a jeho místo zaujme ještě jeden distriktní spolkový soud. — Poslanec Mann navrhl, aby zvýšen byl plat spolkových soudců obvodních z \$6000 na \$7000.

Ve čtvrtek, dne 25. ledna: Senát přijal zákon, otevírající oněch 1,200,000 akrů pozemků indianských v Dakotách, o nichž jsme podali podrobnou zprávu v min. čísle. — Ve sněmovně byla konečně předložena tarifní předloha k projednávání a sice začala s tarifem na ocel. Republikáni žádali, aby se při tom dbalo odporučení a vyšetřování tak zv. tarifní komise, ale demokrate je přebíhávali a nebudou dbati vůbec toho, co komise ta vyšetřila a odporučila. Předloha jak je poslána a jak bude přijata snižuje clo na ocel a kovy o 35 procent výšešního tarifu. — Coxova předloha, nařizující presidentu, aby předložil kongresu úřady

co nás stály Filipiny od času jich okupace, byla přijata. Také byla přijata předloha Raineyova, kterou se zavádí kongresní vyšetřování poslední revoluce na Panamě, již za Rooseveltovy administrace Panama odtrhla se od Columbie a učinivše se samostatnou, odstoupila průplavní pásmo Spoj. Státům. Tehdy časopisy psaly, že naše vláda měla v revoluci té prsty a chtěla neodvislost Panamy, aby mohla snadno pásmo získati. Jestli je tomu skutečně tak, pak vykonala naše vláda jen dobré pro naši zemi, ale demokrate vidí v tom příležitost, uděláti kus veřejné o-study. — Na District of Columbia bylo povoleno 10 milionů dollarů.

V pátek, dne 26. ledna: Kongressník Kinkaid z Nebrasky podal předlohu, kterou se zakazuje zaslání bursových telegramů, majících za účel obchod differencování produktů hospodářskými, při nichž nemá se dodati skutečná plodina. Takové telegramy a dopisy byly by protizákonné. Má se tím vůbec zastaviti spekulace s výrobky hospodářskými.

V sobotu, dne 27. ledna: Senát nezasedal. — V domě poslanců projednávala se celá předloha o oceli. — Předseda výboru na pravdu, Henry, prohlásil se pro rozumné vyšetřování peněžního trustu, beze všech sensací a jingoismu. — Výbor právní se rozhodl, že nezastaví vyšetřování trustu, které jsou právě v obžalobě spolkové vlády — ale bude pokračovati v něm dále.

POLITICKÉ ZPRÁVY.

Ti, kdož prohlašovali, že Roosevelt nedovede mířet, dožili se sklamaní. Vzdor nešťastným telegramům, dopisům a osobním návštěvám, závidnému se dosud nepodařilo dostati z presidenta celým národem tak žádostivě očekávané slovo: "Ano" nebo "Ne". Ne a ne. Roosevelt neřekne tak ani tak. Z mnohých států docházejí zprávy, že Roosevelt jest jediným republikánem, který může stát zachránití straně, ale vzor tomu Tedy mlčí. Avšak jeho přívrženci staví na listky kandidáty za delegáty do konvence a kde se staví jméno samotného kandidáta má výběr voličům, na mnohých místech bylo dáno jméno Rooseveltovo na listek, aniž by proti tomu protestoval. Roosevelt by mohl dostati nominaci, kdyby řekl, že jí chce. Ale jak se zdá, bude sledovati politiku mlčení až do konvence a jestli mu tato nominace nabídně, vezme ji. Taftovy naděje poněkud stoupají, pokud se týče nominace. První delegáty dostal z Oklahomy, což ale mnoho neznamena. Jest Oklaho-ma státem silně demokratickým, kde republikánská strana, to jest její politika jest vedena postmistry a ti všichni budou pracovati pro presidentu a dostanou mu delegáty z celého jihu, ač při volbě mu tyto státy nedají ani jediného elektorálního hlasu. V celku jeví se v tom výborná politika republikánských předáků, jako je Hitchcock a jiní. Kdyby měla rep. strana odsouditi svého presidentu, zavrhl by tím sama sebe a doznala, že za minulé čtyři roky nejednala jak měla, že lid její jednání neschvaluje a tím by si ublížila. Když pan Taft nominaci chce, proč mu nedat plnou příležitost? Jestli ale konvence navrhně jiného kandidáta, pak to bude jenom přednost osobě daná a ne zavření strany a její kritika. Tak asi na to pohlíží Roosevelt a proto neobeeze vystoupiti proti Taftovi, neb by tím vystoupil proti reprezentantu své vlastní strany. Bude-li přece jen nominaci chtíti a ukáže-li se, že pan Taft skutečně byl byl slabým kandidátem, staří Rooseveltovi křivnutí blávu a konvence se vrhne k němu. Proto nelze předvídati zcela nic co se může neb nemůže v Oklaho státě.

Při výroční banketu republikánských redaktorů v Indianě mluvil nebrasský senator Brown, jenž velebil presidentu Tafta a ukazoval jak svedeni jsou lidé na cestě demagogy, kteří jej haní a obviňují za rozvázně a moudré jednání, za něž by spíše zasloužil uznání. Taft jest moudrým, rozvázným a nade vše spravedlností milovným mužem a žádným zbrklíkem, jenž jedná ve všem pouze tak, aby se zalíbil lidu a vyvolal nadšení. Toho u Tafta není.

— President jmenuje právě tak zvanou komisi inspekční nad mineovny, jejíž úkol jest navštívit mineovny a převážiti nalézájící se tam kov a porovnat s knihami, zdali jest vše v tom ohledu v pořádku. Až dosud byli na tuto komisi jmenováni R. J. Woods ze Sioux Falls, S. D., a Zina Riehey z Yankton, S. D. Třetím členem komise prý bude omaský bankéř Chas. S. Kountze.

— Senator Brown žádal ministra orby, aby zvýšil plat inspektorů v jatkách a sice tak, aby dostávali nejméně \$100 měsíčně. — Pan Wilson přislíbil záležitost tu vyšetřiti a jestli mu dovolí peníze povolené ročně na jeho odbor, vyhověti senátorově žádosti.

— President Taft přislíbil delegaci obchodních komor měst pacifického pobřeží, že co nejdříve pošle kongresu poselství v němž odporučí vše, co sekretář Fisher navrhuje pro dobro Aljašky; stavbu vládní železnice, domovní nářký zákon, stavbu více cest, světláren na pobřeží, sádek na ryby, nájem uhelných polí a nový system samosprávy pro toto území.

— Senátor LaFollette bude jezdit a řečniti v městech úmor a březnu v následujících státech: Nebraska, Illinois, Iowa, Severní a Jižní Dakota, Kansas a Oklaho-ma.

— Ve své řeči před spolkem rodáků z Ohio v New Yorku, prohlásil president Taft, že většina křiku radikálů obou politických stran o vyšetřování trustu a finančních kombinací jest pouhý "blaf" vy-počítaný na poštování lidí proti jistým třídám, a totéž že platí o většině jimi hlášených reform. Ti lidé to nemyslí upřímně, neb musí věděti, že většina jich plánu jest neuskutečnitelná a mnohé přímo škodné, ale jim se jedná jen o to, aby se zalíbili lidu, prohlásili se za jeho zastance a z toho pak vytloukali politický kapitál. (Mnoho pravdy v málo slovech. Pozn. red.)

— Demokrate v kongresu jsou rozštěpeni v otázce vyšetřování tak zv. peněžního trustu a ti konservativnější prohlašují to za politický blaf, tak veliký, že to lidé sami prohlédnou a straně by to ví, co uskódkilo jeho prospěho. Jestli je skutečně jaké peněžní tajné kombinace, pak jsou v ní zahrnuti zrovna tak sloupové demokracie, jako stran jiných a demokrate jsou ve všem, tak i v tom, nejsou upřímnými a chtějí odhalovati a pronásledovati jen takové lidi a trusty, které by mohly položiti před dveře svých politických oponentů. Ti rozváznější chtějí zadržeti své radikální soudruhy, aby nevyšetřovali nic, co by mohlo jejich stranu poškoditi.

— Očekávané přátelské dohodnutí mezi Champ Clarkem a býv. gubernernem missourským Folkem, dle něhož jeden neb druhý měl ustoupiti z pole co kandidát presidentství ještě před primárkami, se rozšířilo a dle všeho dojde mezi nimi k tuhému boji u osudí. Clark obviňuje Folka, že se spikl s úktem, tj. mluví předky demokratickými v Missouru a za sliby je odvádil od Clarka a získal sobě.

— Guverner Osborn z Michigana prohlásil, že Roosevelt může cvířit v jeho státě většinou 100,000 a že je jediným republikánem, který jest a to zachránití straně jeho stát.

— Progressivní rep. liga státu

Illinois odbývala schůzi ve Springfield. Očekávalo se, že bude v ní indorsován La Follette, ale shledalo se, že mezi delgáty jest tak silný sentiment pro Roosevelta, že La Folletteovi se neodvážili otázku indorsování vyvolat a schůze skončila pouze přijetím radikální platformy a odsouzením demokratů z demagogství.

— Demokraticí předáci Wilson — Harvey — Waterson a nyní i senator Tilman, dostali se do sebe a "řežou" se v novinách až mílo. Uvěřejújí dopisy, které své doby jeden druhému zaslal a které ukazují, jak málo jeden o druhém myslí. Dopis Wilsonův, jenž psal své doby Harveymu, že by bylo na čase, aby byl pan Bryan jednou pro vždy "smeten do klobouku", je všeho toho příčinou. Dnes o všem Wilson potřebuje Bryana a liehotí se k němu, kdežto odpůrci Bryana ukazují na to, jaké vlastně má pan Wilson mínění o stříbrošném Nebrascanu.

— Časopisy psaly zprávu, že president Taft, nemožno se rozhodnouti koho má jmenovati nejvyšším soudcem místo zemřelého Harlana, jelikož proti Hookovi protestují jak železnice tak lidé, chce nabídnouti místo ono ministru vnitřní a bývalému senatoru z Pennsylvanie Knoxovi. Jestli je tomu skutečně tak, možno očekávati velký protest se všech stran neb Knox, jsa konservativním a mimo to starým advokátem korporacním jest nenáviděn od demokratů i od progressivních republikánů.

— Republikánská redaktoři státu Missouri, ve sjezdu, konaném v Kansas City, indorsovali Tafta a v platformě prohlásili, že Taft vyplní sliby a závazky republikánské platformy tak, jak jen mu bylo možno.

POSLEDNÍ ZPRÁVY Z NEBRASKY.

— Fremont, 29. ledna. — Politickáři zdejší nemají příliší na spěch s přihláškami za nominaci. Z republikánů filovali pouze Henry M. Kidder a Nye Morehouse za okresní návladní. Pro týž úřad podal svoji nominaci přihlášku demokrat F. W. Button a pro úřad okresního assessora demokrat C. R. Schaeffer.

— Central City, 29. ledna. — Dvacetiletá Rosie, dcera Fred Nickela, farmáře z Prairie Creek township, zemřela na otravu tri-chloru, zapříčiněnou pojdáním nedostatečně vařeného vepřového masa. Touto nemocí byla zachvá-cena celá rodina: otec, matka, tři bratři a dvě deery. Tita všichni jsou dosud nemocni.

— Kearney, 29. ledna. — Rosie Snyder, 21letá dívka z Coon Rapids, Ia., pokusila se o sebevraždu požitím jedné unce chloroformu. Příčinou činu byla hádka mezi ní a její milencem. Lékaři doufají v její uzdravení.

Z UNIVERSITY STÁTU NEBRASKA.

Ve veřejnosti kolovaly falešné zprávy ohledně stavu tyfové horečky mezi universitními studenty. Ve skutečnosti bylo třicet pět případů onemocnění, z nichž pouze jeden skončil smrtí.

Užívání vody ze studně na N ulici jakožto domnělého zdroje nákazy, bylo zakázáno.

Všecka pitná voda se nyní desinfikuje hypochloritem, čímž je zbavena všech bakterií.

Velmi málo případů onemocnění ve městě jest nyní ozámeno. Nikdy nedošlo procento lidí stížených touto nemocí v Lincolnu takové výše, jako v menších městech země, kde tyfus řadí epidemieky.

Celkový počet onemocnění u universitních studentů činí méně než jedno procento z celého žactva. S. AVERY, kancléř university, Lincoln, 25. ledna 1912.